
 

N i e d e r s c h r i f t  
 
 
über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Rade am Donnerstag, 12. März 2009 
im Feuerwehrgerätehaus in Rade 
 
Beginn: 19:30 Uhr Ende: 21:05 Uhr 
 Az.: 026.23 - Te 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt Der Bürgermeister 

Hans Stephan Lütje 
 
Die Gemeindevertreter 
Herr Bernd Schmidt 
Herr Walter Köke 
Herr Armin Hefner 
Herr Carsten Kühl 
Frau Manuela Schulz 
Herr Sönke Staven 
Frau Annett Wobser 
 

 b) entschuldigt: Frau Ursel Kemper 
 

 b) nicht stimmberechtigt: LVB Cord Maseberg sowie Maren Tessensohn 
vom Amt Eiderkanal, letztere zugleich als Proto-
kollführerin 

 
Bürgermeister Lütje eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. 
 
Er stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 24. Februar 2009 ordnungsgemäß 
unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Uhrzeit der Sitzung 
sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung werden 
keine Einwendungen erhoben. Aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder ist die 
Gemeindevertretung beschlussfähig. 
 
 
T A G E S O R D N U N G: 
 
Öffentlicher Teil: 
 
1. Einwohnerfragestunde  
2. Niederschrift der Gemeindevertretersitzung vom 03. Dezember 2008 
3. Machbarkeitsstudie zur DSL-Breitbandversorgung 

hier: Sachstandsbericht 
4. Änderung der Hauptsatzung 
5. Änderung der Ausschreibungs- und Vergabeordnung für das Amt Eiderkanal sowie 

die amtsangehörigen Gemeinden 
6. Ausweisung von Eignungsgebieten für Windenergieanlagen 
7. Europawahl 2009 – Bildung des Wahlvorstands 
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8. Bericht des Bauausschussvorsitzenden 
9. Vorschläge aus dem Sozialausschuss 
10. Mitteilungen des Bürgermeisters, Anfragen der Gemeindevertretung 
11. Sonstiges 
 
Nicht öffentlicher Teil: 
 
12. Landverpachtung 
 
 
Öffentlicher Teil: 
 
TOP 1: Einwohnerfragestunde 
 
Es ergehen keine Wortmeldungen. 
 
 
TOP 2: Niederschrift der Gemeindevertretersitzung vom 03. Dezember 2008 
 
Es wurden keine Einwendungen gegen die Niederschrift vom 03.12.2008 erhoben. Sie gilt 
somit als genehmigt. 
 
 
TOP 3: Machbarkeitsstudie zur DSL-Breitbandversorgung 

hier: Sachstandsbericht 
 
Herr Lütje übergibt das Wort an Herrn Maseberg. Dieser berichtet über den Fortgang der 
Machbarkeitsstudie zur DSL-Breitbandversorgung. Herr Maseberg informiert, dass die 
Studie am 01.04. offiziell in der Tingleff-Halle in Westerrönfeld vorgestellt wird. 
 
Über das weitere Vorgehen wird zunächst noch auf Amtsebene besprochen, die Gemein-
devertretungen werden dann von dem Ergebnis unterrichtet. 
 
 
TOP 4: Änderung der Hauptsatzung 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die „2. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der 
Gemeinde Rade bei Rendsburg“. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 1 Enthaltungen. 
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TOP 5: Änderung der Ausschreibungs- und Vergabeordnung für das Amt Eiderkanal 
sowie die amtsangehörigen Gemeinden 

 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, dem Beschluss des Amtsausschusses zur „Ergän-
zung der Ausschreibungs- und Vergabeordnung für das Amt Eiderkanal sowie die amts-
angehörigen Gemeinden“ beizutreten. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen. 
 
 
TOP 6: Ausweisung von Eignungsgebieten für Windenergieanlagen 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, der Ausweisung eines Gebietes für Windenergieanla-
gen auf der Fläche vom Staatsweg bis zur Rader Grenze (eine Karte ist dem Protokoll als 
Anlage beigefügt) zunächst zuzustimmen, sie behält sich aber eine nachträgliche Ableh-
nung im Zuge des weiteren Verlaufs der Maßnahme vor. 
 
Außerdem soll eine endgültige Entscheidung nur unter Einbeziehung der Einwohner 
gefällt werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
3 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 5 Enthaltungen. 
 
 
TOP 7: Europawahl 2009 – Bildung des Wahlvorstands 
 
Nach Absprache in den Fraktionen wird folgender Wahlvorstand gebildet: 
 
1. Vorsitzender  Werner Stöcken 
1. stellv. Vorsitzender Carsten Kemper 
6 Beisitzer/innen  Helmut Weinberg 
    Wilfried Pollmann 
    Claudia Brauer 
    Thorben Ritter 
    Hans Stephan Lütje 
    Waltraut Kibat 
4 Ersatz-Beisitzer/innen Udo Marx 
    Kai Dittmann 
    Arno Brandt 
    Anja Banka 
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TOP 8: Bericht des Bauausschussvorsitzenden 
 
Herr Schmidt wartet derzeit auf eine verwaltungsseitige Zustimmung, dass im Rahmen der 
Doppik die Zustandsaufnahme der Straßen beginnen kann. Außerdem wird er mit Herrn 
Rüger von der Verwaltung Kontakt aufnehmen bezüglich der Sanierung der Banketten der 
Verbindungsstraße zwischen Rade und Ehlersdorf und der Hobelung des Moorweges. 
Im Bereich der Alten Dorfstraße müssen Flickarbeiten durchgeführt werden. 
Im Rahmen des Konjunkturprogramms II wird die Verwaltung beauftragt zu prüfen, ob die 
Straßensanierung förderfähig ist. 
 
Herr Lütje ergänzt, dass die Sitzbänke am Kanal kaputt sind und erneuert werden müssen. 
Die Sanierung soll als gemeindliche Zusammenarbeit unter der Leitung von Sönke Staven 
durchgeführt werden. 
 
Der Bürgermeister wird beauftragt, der Firma Prinz, Ostenfeld, den Auftrag zu erteilen, die 
Birnen der 34 Straßenlaternen in stromsparende helle Birnen auszutauschen. Die Kosten 
für den Austausch werden ca. 1.300 € betragen, durch die Stromersparnis werden die 
Kosten hierfür allerdings nach ca. einem Jahr wieder eingespielt sein. 
 
 
TOP 9: Vorschläge aus dem Sozialausschuss 
 
Frau Wobser berichtet über die geplanten Veranstaltungen im Jahre 2009. Außerdem 
müssen dringend neue Netze für die Tore des Sportplatzes angeschafft werden. Frau 
Schulz wird sich um die Beschaffung der Netze kümmern. 
 
Die Ausschussvorsitzende bittet den Bürgermeister um eine Kinder- und Jugendsprech-
stunde. Dieser sagt ein Treffen zur Besprechung der Angelegenheit zu. 
 
Frau Wobser berichtet über die Idee, in diesem Jahr ein Weihnachtsbasar auszurichten. 
Die Planung hierfür laufen noch.  
 
 
TOP 10: Mitteilungen des Bürgermeisters, Anfragen der Gemeindevertretung 
 
Der Bürgermeister Hans Stephan Lütje berichtet über einen Antrag des TSV Vineta, Herrn 
Koch, ob die Gemeinde Rade für jedes Rader Kind im Sportverein einen jährlichen Zu-
schuss von 10 € zahlt. Die Anträge hierfür müssen vom Verein laut der vereinbarten Zu-
schussrichtlinien zum 30.10. für das nächste Jahr gestellt werden. Eine rückwirkende Zah-
lung ist nicht vorgesehen. Herr Lütje setzt sich mit Herrn Koch in Verbindung. 
 
 
TOP 11: Sonstiges 
 
Die Ausschreibung der Firma GeKom bezüglich der Konzession mit der E.ON-Hanse ist 
angelaufen. Ein Ergebnis wurde noch nicht ermittelt. 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt Bürgermeister Lütje um 
21:00 Uhr den öffentlichen Teil und eröffnet sodann den nicht öffentlichen Teil der Sitzung. 
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Nicht öffentlicher Teil: 
 
… 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt Bürgermeister Lütje mit 
einem Dank für die gute Zusammenarbeit um 12:05 Uhr die Sitzung.  
 
 
 
gez. Lütje      gez. Tessensohn 
______________________________  ______________________________ 
Bürgermeister     Protokollführerin 
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